

ГБОУ Гимназия №526 Московского района
г. Санкт-Петербурга

Superstitions. Do they lead us the right way?
Исследовательская работа
Секция «Иностранные языки»

Сухова Александра Романовна,
Рагимова Анастасия Руслановна,
6в класс
ГБОУ гимназия №526 Московского
района
Руководитель: Колесник Юлия
Валентиновна, учитель английского
языка высшей категории,
ГБОУ гимназия №526

г. Санкт-Петербург
2022

Содержание

1. Введение	3
2. Сбор информации по теме	4
3. Распространенные приметы в России.....	5
4. Распространенные приметы в Англии и Канаде.....	6
5. Результаты анкетирования гимназистов и представителей Англии	7
6. Заключение	8
7. Список литературы и информационных источников	9
8 Приложение 1	10

1. Введение

Данная исследовательская работа выполнена учениками 6 “в” класса ГБОУ Гимназия №526 Московского района г. Санкт-Петербурга Рагимовой Анастасией и Суховой Александрой. Исследование посвящено одной из самых таинственных сфер нашего общества-суевериям и приметам.

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что вера в приметы и суеверия является неотъемлемой частью жизни многих людей.

Причина, по которой тема достойна рассмотрения – это интерес к культуре и обычаям другой страны, в частности Великобритании и Канады. Для людей, изучающих английский язык и интересующихся культурой данной страны эта тема особенно любопытна. Знание традиций примет, суеверий, сказок, народных песен и легенд, расширяет наше представление о стране, дает понять ее историю и нравы народа.

Объектом исследования стали ответы одноклассников и представителей Англии и Канады, которые помогли сделать выводы относительно темы исследования в результате их анкетирования.

Предметом исследования стали приметы и суеверия .

Основной целью исследовательской работы стал вопрос о том к чему может привести вера в приметы и суеверия.

Были выдвинуты **задачи**, по которым можно проследить сам **ход исследования**:

- найти информацию о русских, английских и канадских приметах и суевериях ;
- выбрать наиболее интересные;
- донести до одноклассников собранную информацию и провести с ними викторину с целью выяснения знают ли они русские и английские приметы и суеверия;;
- составить анкету с вопросами для одноклассников и англичан, чтобы определить их знания по теме исследования и их отношение к ней;
- сравнить ответы анкетированных;
- подвести итоги и сделать выводы.

Практическая значимость. В современном мире, где образование играет важную роль, дополнительные знания в области культуры страны изучаемого языка помогут лучше понять представителей этой страны в ходе общения. Следует отметить, что изучение традиций, примет и суеверий воспитывает в человеке любознательность к истории собственной страны. Сравнение обычаев и суеверий двух стран способствует пониманию культуры этих стран.

2.Сбор информации по теме

Любой человек хоть раз в жизни, но делал что-то согласно примете. Даже если не совсем верил в них. Он стучал по дереву, чтобы сказанное не сбылось, бросал соль через плечо, чтобы избежать ссоры, Большинство людей с тревогой глядят на календарь с датой пятница, 13, и стараются не планировать ничего серьезного на этот день.

У авторов появился вопрос- действительно ли люди так зависят о веры в приметы и суеверия, как они влияют на нашу жизнь?

В начале работы исследователи обратились к различным интернет-источникам и выяснили, что довольно часто люди говорят о приметах и их влиянии на жизнь.

Это следовало проверить и разобраться в том, что

- что такое приметы и суеверия;
- как появились суеверия;
- как они оказывают влияние на нашу жизнь;
- стоит ли им верить.

Прежде чем начать рассмотрение темы примет и суеверий, было необходимо отделить эти два понятия. Что есть **примета**, и что есть **суеверие**. Согласно определению, данному в словаре Ушакова, **примета**-это «признак, предвещающий что-нибудь». А **суеверие**-это «религиозный предрассудок, представляющий явления и события в жизни проявлением чудесных сверхъестественных сил и предзнаменование будущего».

Несмотря на то, что эти понятия: народные приметы и суеверия тесно связаны друг с другом, тем не менее, они различны по своей сути.

Все существующие приметы можно условно подразделить на три большие категории: приметы мистические, имеющие языческое происхождение, а также бытовые и религиозные поверья. Последние возникли на Руси уже после установления христианства. Корни мистических примет легко отследить, изучая языческие ритуалы и обряды. Мистические приметы подразумевают вмешательство в жизнь человека потусторонних сил и имеют предостерегающее значение. Бытовые поверья напоминают нам об элементарной предосторожности, предупреждают об опасности. В частности, от физических травм и заболеваний

А также, следует отметить, что народные приметы, это своеобразные подсказки – предупреждения, которые подмечали люди, фиксировали в своём сознании и передавали из поколения в поколения.

Авторы задались вопросами

- 1) какие самые распространенные приметы существует в России и Англии?
- 2) влияет ли вера в приметы и суеверия на жизнь и сознание людей?

Для ответа на этот вопрос было необходимо выполнить ряд задач, описанных во введении и сделать выводы по результатам исследования.

3. Распространенные приметы в России

Авторы нашли информацию о том, что еще в верованиях русских крестьян жили сверхъестественные существа, которые наделяли особым смыслом весь окружающий мир.

Например, обычай первой пускать в новый дом кошку, объясняется тем, что наши предки были убеждены, что жертву все равно принести придется, и надо, чтобы она была как можно менее кровавой. К тому же, кошка способна определить в доме позитивные и негативные места: она ложится на энергетически неблагоприятные зоны и нейтрализует их. А собака, наоборот, выбирает благоприятные места, на которых рекомендуется обустраивать спальню.

Распространенная примета, запрещающая свистеть в доме, была связана со сверхъестественным пониманием окружающего. Свист напоминает завывание ветра, который может причинить ущерб домашнему хозяйству, унести добро.

Мыть и подметать пол сразу после ухода родственника или гостя нельзя, потому что это может навредить этому человеку. Уничтожать еще сохранившиеся его мистические следы – все равно, что выгонять его из дому.

Здороваться и прощаться на пороге – к ссоре. Дело в том, что порог занимает особое место в системе символов русских примет. Это некая граница между жилищем и внешним миром, и ненадлежащее поведение может привлечь нечистую силу. К тому же, приветствовать человека или прощаться с ним на пороге противоречит правилам приличия.

Хранить разбитую посуду – к несчастью. Такая посуда олицетворяет нецелостность, ущербность, и хранение ее в доме может навлечь разногласия в семью.

Вечером мусор не выбрасывай: могут обворовать. После захода солнца, еще по древним славянским представлениям, начинает властвовать нечистая сила. Также мусор считается пристанищем неприкаянных душ, поэтому и опасно, и негоже избавляться от него ближе к ночи.

О бытовых приметах стоит сказать отдельно. Они касались буквально всего с чем (кем) соприкасался человек ежедневно из года в год: посуды, мебели, одежды, рабочих инструментов, продуктов питания, домашних животных и даже соседей и родственников.

И это далеко не весь перечень «подсказок», который формировал повседневный быт русского человека много лет назад.

Сегодня уже трудно себе представить, чтобы люди так трепетно относились к подобным вещам, прежде всего из –за того, что многие приметы просто устарели, но всё – таки у некоторых до сих пор осталась «привычка» верить в «разбитое зеркало» или «чёрную кошку».

4. Распространенные приметы в Англии и Канаде.

В разных источниках авторы собрали информацию о жителях Великобритании и их отношении к суевериям и приметам. Оказалось, что среди британцев много суеверных людей, которые исправно верят в приметы, и стараются подстраивать под них свою жизнь.

К примеру, в Великобритании существуют приметы «на удачу»

Чтобы заручиться поддержкой госпожи удачи на целый месяц, нужно первый его день начать со слов "rabbit rabbit rabbit". Допускаются различные вариации слова кролик, оно может быть произнесено во множественном числе, или с приставкой "белый", но его непременно нужно повторить трижды и обязательно в слух. Особо суеверные совершают эту процедуру в трубу в целях усиления эффекта.

Считается, что удачу приносит британцам и черная кошка. У нас в стране, да и во многих уголках мира, черная кошка, перебежавшая дорогу - к беде, а вот в Англии пушистым любимцам рады.

Обеспечить себя везением можно привязав к машине молодоженов ботинок. Обычай сформировался довольно давно, раньше ботинком швыряли в карету обвенчавшихся, а тот, чей ботинок достигал цели, становился счастливым.

Обратившись к другим источникам, авторы выяснили, что существуют у англичан и приметы, которые могут привести к неудаче.

1. Прошел под лестницей. Откуда пошло это суеверие, наверняка неизвестно. Есть версия, что всему виной сопоставление лестницы, стены и земли с треугольником, а число 3 символизирует Троицу Бога. Проходя под лестницей, вы нарушаете этот треугольник и навлекаете на себя несчастье. А вот если вы станете свидетелем путешествия черного кота под лестницу, то беды уж точно не миновать!

2. Разобьет зеркало. В Британии есть поверье, что по ту сторону зеркала живет наш двойник, который следит за нами. Разбив зеркало вы подвергнете его страданиям, а значит и себя заодно.

3. Поставить на стол новые ботинки. Это может привлечь в дом смерть.

4. Увидеть 2 или 3 вороны за раз. Легенда гласит, что день, когда все вороны покинут Тауэр, Соединенному Королевству настанет конец.

Исследователи решили узнать в какие приметы и суеверия верят жители другой страны - Канады. Оказалось, что одним из самых распространенных суеверий канадцев можно считать очень трепетное отношение к числу тринадцать. Часто в доме или гостинице вы не обнаружите квартиру с номером тринадцать, или в лифте можно не найти кнопку с таким же номером - так как и этажа с тринадцатым номером тоже нет. Огромное число суеверий в Канаде связано с канадскими хоккеистами, считающимися чуть ли не самыми суеверными. Они накануне матча не бреются, чтобы не спугнуть удачу. Пожалуй это тоже одно из самых известных суеверий.

5. Результаты анкетирования гимназистов и представителей Англии, Канады.

После сбора информации было необходимо сверить результаты. Поэтому исследователи обратились к представителям России, Англии и Канады, предложив им вопросы по теме. Целью анкетирования было сопоставление сбора информации по теме исследования с ответами представителей этих стран.

В результате анкетирования оказалось, что русские люди действительно боятся черных кошек, а англичане считают, что черные кошки приносят удачу.

Все опрашиваемые ответили, что знают что такое суеверия и приметы. Большинство интервьюируемых считают, что русские -христиане, но опрашиваемые знают, что англичане-католики. Большинство англичан верят в приметы, согласно результатам анкетирования. Все опрашиваемые привели свои примеры суеверий. Представители англичан, канадцев и русских привели свои примеры национальных примет и суеверий. Практически все представители написали про черных кошек и про то, что пятница 13-самый ужасный день.

По результатам анкетирования оказалось, что большинство канадцев не считают себя излишне суеверными, они отметили, что верят в Бога и контролируют свою жизнь не полагаясь на суеверия и приметы.

И англичане, и россияне, согласно результатам анкетирования, верят, что дождь приносит счастье, особенно тогда, когда люди женятся. Кроме того, представители обеих национальностей отметили, что нехорошо проходить под лестницей, это считается нехорошей приметой, которая не принесет ничего хорошего.

Получив ответы на свои вопросы и проанализировав их, авторы заинтересовались **так ли сильно влияют на нашу жизнь приметы** и обратились за разъяснением к священнику-отцу Владимиру Кочубею, который служит в Храме Всех Святых на Руси Воссиявших. Этот храм находится в парке Победы в Московском районе . Отец Владимир дал краткий и четкий ответ по теме нашего исследования: «Вера в приметы-это суета, которая нас сковывает. Эта суета сковывает нас без реальной причины, в отличие от Заповедей Бога. Суеверия лишают человека богодарованной свободы».

..

6. Заключение

В наше время, время современных технологий, научных открытий и изобретений, кажется, нет места старым предрассудкам и суевериям.

Тем не менее, как показало наше проведённое исследование, во всевозможные суеверия, в несчастья, приносимые чёрными кошками и разбитыми зеркалами, верят и продолжают верить очень многие люди, не взирая ни на какие самые категорические «табу» со стороны «здравомыслящих», «разумных» людей и научных фактов. Желание любой ценой защититься перед неизвестностью, случайностью поддерживает суеверия, заставляет людей передавать их из поколения в поколение.

Таким образом, исследуемая нами проблема представляет собой серьёзный интерес, так как затрагивает такую исключительно сложную область сознания человека, как мышление и миропонимание.

В заключение отметим, что у каждого человека своя жизнь и своя судьба, и каждый вправе сам выбирать – доверять миру, смотреть на него дружелюбно, относиться к происходящему проще или бояться и призывать на помощь потусторонние силы. По мнению авторов, если человек возьмёт за основу своей жизни разум и науку, то станет духовно и интеллектуально сильным и независимым от суеверий. Опираясь на знания, практику и опыт, он сможет успешно преодолеть трудности жизни и оправдать своё звание человека разумного. Мы можем сами контролировать свою жизнь и то, что с ней происходит.

Продуктом исследования стал буклет с наиболее известными приметами России, Англии и Канады. Авторы надеются, что он поспособствует пониманию культуры этих стран.

7. Список литературы и информационных источников

:Литературные источники:

1. Грушко Е. А., Медведев Ю. М. Энциклопедия русских суеверий. - М.: Эксмо-Пресс, 2000.
2. Даль Владимир. Толковый словарь живого великорусского языка. Т. 4. – М.: Русский язык, 1991.
3. Барбин А.В., «Приметы. Суеверия. Знаки» – М.: «Эксмо», 1999
4. Власова М., Русские суеверия // Энциклопедический словарь.- СПб.:Азбука,1998

Интернет-источники:

5. https://www.vipgeo.ru/articles/interesno/velikobritaniia/sueveriya_velikobritanii/
6. <https://school-science.ru/6/3/37887>

Приложение 1

Вопросы анкеты

1. Do you know, what superstitions are?
1) Yes 2) no
2. Do you think, that Russian people are superstitious?
1) Yes 2) no
3. Do you think, that people of your nationality are superstitious?
1) Yes 2) no
4. Do you believe in superstitions? If yes, why? Give the full answer, please.
1) I believe in superstitions, because_____
- 2) I don't believe in superstitions, because_____
5. Do you follow the traditions and customs that are connected with holidays?
1) Yes, always 2) yes, sometimes 3) no, never
6. Write two popular superstitions of your country, please.
1)_____
- 2)_____

